

**Dopravní stávký.**

Jak minule jsme oznámili, možno stávkou zřizování železničních v Chicagu považovati za skončenou a to vadit tomu, že vzhledem k tomu, že dosud trvali právě opak toho, totiž že konec stávký ještě to není a že z boje započatého dělníci vstředěni vyjítí př musí, byt by stávkou tuto do nekonečna protáhnutí měli. Mista stávkujících jsou stále vte a vše obstarována, tak že vlaky té měš a dřívější pravidelnosti vypravování býti mohou a i kdyby nyní stávka za skončenou prohlášena byla, to většina stávkářů bez práce zůstane, an místa jejich jinými za ujmata již jsou. V úterý vyvedeny zatykače na všechny výkonní úředníky unie zřizování železničních, a Dubsem v čelo a sice obvinění z přestoupení zákona soudního, jehož dopustiti se měli rozsáhlým telegramem, jimiž zřizování k vytrvání ve stávce povzbuzování a jiná ku zastavení práce vyžádání. Když zatčení a právníky svými k soudu se dostavili, odložen soudcem výsledkem do pondělka a všichni čtyři dani pod zárukou \$3000 každý. Až značný počet předních obchodníků zárukou složit se nabízel, odmítli obžalování tuto přijmouti a raději do okresního vězení zavřiti se dali. Debs tvrdí, že choval se úplně v mezích zákona a že nikdo dokázati mu nemůže, že by k nějakým násilnostem vybízel. Naopak dokáže se při vyšetřování, že většina násilností v Chicagu spáchána byla od pochopů a najatech společností železničních, kteréž tím předsudek proti stávkářům vyvolati chtěly a což se jim také do jisté míry podařilo. Proti několika takovými osobám má unie po ruce dostačitelnoho svědectví a toto při soudu podáno bude. — V Pullman započali se počátkem týdne vraceti dělníci do práce a ve čtvrtek bylo jich již kolem 200 zaměstnáno. — Ne tak příznivým byl v posledních dnech stav věcí v Californii a vůbec na celém severozápadě, neboť tu zřejmý odpor, jakýž z počátku ozbrojené moci spolkové kladen byl, změněn v odpor tajný a místo celých davů mají úřady co činiti nyní se sty, ba možno říci tisíce jednotlivců, z nichž každý na svou pést pracuje a dráhám všemožné překážky v cestu klade, tak že vypravování vlaků bez značné ozbrojené hlídky vůbec ani možným by nebylo. Proto také uznáno za nutno, další setniny vojska na severozápad povolati a většina vojska, kteráž v Chicagu soustředěna byla, nyní k podobné službě na západ povolána bude. — V pondělí došlo v Sacramento v tamní soudní síni k vážnému výstupu. Před soudcem Catlinem projednávána byla totiž záležitost tří zatčených stávkářů, kteří o habeas corpus žádali, když tu pojednou dostavila se do radnice četa vojska spolkového a s nasazenými bodáky do soudní síně vkročila, aby vydání vězňů žadala. Leč nepořídila. Soudce totiž vyvstal a vyzval všechny přítomné, aby tomuto násilí se opřeli a vojní, vidouce se býti v menšině a vidouce před sebou dav odhodlaných mužů, odtáhli, odkud byli přišli. — Téhož dne vyslána býti musela jedna setnina vojska spolkového do Dunsuir, kdež stávkáři výbojně počínati si začali a tudíž za dobré uznáno, za v čas přítomnosti vojska je zastrašiti. Vlaků, jak v Sacramento tak i v Oakland, mohl pouze nepatrný počet vyslán býti, neboť společnost nemůže dostatečný počet zřizovatelů dostati, byt by jim i sebe lepší mzdu a ochranu nabízel. A podobné poměry panují dosud podél veškerých tratí v severní části Kalifornie. V úterý a ve středu obrátila se situace poněkud k lepšímu, neboť stávkáři započali vyjednávat se společností Southern Pacific dráhy, za jakých podmínek do práce vrátiti by se mohli. Společnost ve středu oznámila, že volnou jest, všechny dělníky zpět do

práce vrátí, že však některak vyho- věti nemůže požadavku zřizovatelů, aby vozy Pullmanovy k vlakům na dále nepřipojovala, neboť tím vy- stavila by se žalobě na náhradu, an smlouva se společností Pullman-ovou dosud proslou není. Jelikož stávkáři vidí, že v zájmu tomto světlíti nemohou, očekává se, že od tohoto požadavku svého upustí a že spokojí se, když všichni zpět do práce vrátí budou. — V Montaně, kde do počátku týdne klid pa- noval, započaly v úterý a sice vyřinut byl osobní vlak drá- hy Northern Pacific poblíž Mia- soula a koleji a to dynamitovou patronou, na koleje položenou. Parostroj byl k další službě úplně neschopným učiněn. Téhož večer- a spálena v kolí tétož města dvě předmostí, čimž doprava úplně přerušena byla. A podobné násil- nosti spáchány na různých dvaceti místech, aniž by se bylo podařilo pachatele dopadnouti. Guverné- rem vypálena odměna \$1000 na zatčení a uvědomění každého, kdož by činu podobného se dopustil. Stávkáři uprají, že by šťastně toto dílem jejich bylo a co dokaz- pravdivostí tvrzení tohoto jmeno- vány četné výboje, jež jednotlivé mosty střežiti mají. — Ve čtvrtek opustilo vojsko Chicago. Devátý pluk odejel do New Yorku, kdežto ostatní táboři ve Fort Sheridan u Chicaga.

**Následky stávký.**

Redaktor "Chicago Tribune", Joseph Medill, tázan byv, jaké ná- sledky stávka dle náhledu jeho mti- ti bude, projevil o tom náhled ná- sledovní: "Myslím, že stávka tato pro celou zemi mti bude následky velice prospěšné. Jest totožnou s bouřkou, kteráž z nenadání se při- žene, vyčistí atmosféru a dodá no- vou zásobu zdraví prospěšného ozonu. Následkem jeit bude, že kongres přijme zákony, jimiž na- dále spory mezi dráhami a zřizovci- cestou smíru vyrovnávány budou. Chovám velkou důvěru v lid náš vzhledem ku samosprávě. Lid spal a teprve nyní probuzen byl velkým tímto národohospodářským země- třesením. Doufám, že po roce již v zákonech všech států budeme mít zákony na smírné vyrovnání všech příštích nesrovnalostí." — Dále prohlásil, že u všech zaměstnanců železničních zavedeno býti by mělo výslužné a sice založen býti by měl fond, z něhož po 55. roku stáří vy- placeno bylo až do smrti dělníku poloviční služné aneb plný obnos rodině, v pádu, že by dělník ve službě o život přišel. Též měla by zavedena býti podpora v pádu ne- moci. — Podobnými opatřeními dá se při jedině odstraniti nyníšší napnuté poměry mezi zaměstnavate- li a zaměstnanci.

**Stav úrody.**

Dle zprávy hospodářského odbo- ru ve Washingtonu byl stav úrody v týdnu 16. červencem končícím následovním: V jižní části Sou- státi Soustátí bylo chladnější než o- byčejně a zároveň panovalo i vše- obecně téměř sucho. Sklizeň ozim- ky jest již skončenou až k jižnímu Michiganu a mláčené pokračuje rychle ku předu. Jarka byla v North Dakotě suchem značně po- škozena. Kukuřice v Illinois a Kansas značně se zlepšila a totéž platí i o Arkansasu; za to ale trpí značně suchem ve Wisconsinu a Iowa. V posledně jmenovaném státu dle docházejících zpráv nalé- zá se korna dokonce v stavu kriti- ckém a nedostaví-li se vláha co nejdříve, bude úroda sotva polo- viční. Bavlna, vyjma jihozápadní- ho Texas, kdež vláhy značnou mě-

**Lesní požáry v Minnesotě.**

Do Minneapolis, Minn., došla v úterý zpráva, že situace v Hine- okley stává se kritickou a že sotva as bude moci městečko ono před lesními požáry, kolkolem řádícími, zachráněno býti. Stanice Patridge na Eastern Minnesota dráze padla za obět a osada Kerrick nalézala se dne toho v plamenech.

**Zastavili práci**

Z Durango, Colo., oznámeno ve- středu, že horníci zaměstnaní v uhlodolích San Juan a Parker za- stavili práci a sice z pouhé sympa- thie se stávkujícími zřizovci žele- zničními. Očekává se, že i v ostat- ních dolích podél dráhy Rio Grande bude práce zastavena.

**Indiáni se bouří.**

Do Oklahoma City, Oklahoma, došla ve středu zpráva, že Indiáni kmenů Cheyenne a Arapahoe v okresech Mills, Washita a G, v zá- padní části území se bouří a že každým dnem ku srážce jich s tam- ními osadníky dojtí může. Indi- áni ti činí totiž jakési nároky na veškerý pozemky tamní a stády svými ničí úrody jednotlivých osad- níků, čimž ovšem slá krev spácho- vána jest a poměry stále se při- ostřují.

**Uvědomění na mostě.**

Následkem porouchání svedací- ho přístroje na novém svedacím mostě Halstead ulice v Chicagu bylo pět osob přes celou noc z pon- dělí na úterý na mostě tomto ve- výšce 150 stop uvězněno a teprve v úterý odpoledne, když podařilo se stroj spraviti, byly z "uvězně- ho" postavení svého vyproštěni.

**Další násilnosti v Oklahomě.**

V Pond Creek, Okla., kdež, jak- známo, vřítznosti následkem ne- ústupnosti Rock Island dráhy na- denním pořádku jsou, učiněn v úterý o 1. hodině ranní pokus na provedení nové násilnosti a sice vyhozen měl býti dynamitem do povětří vlak, jímž setnina jízdy spolkové vezena tam byla. Náboj dynamitu vybuchl, když vlak as- o 200 stop dále se nalézal a tomu jedině co děkovati jest, že značné životů utraceno nebylo. — V Round Pond a Enid vypukly též nové ná- silnosti a jeden vojín byl ve srážce s rozruženým lidem usmrcen. Mezi Kremlin a Round Pond byly v úterý dva železniční mosty spáleny, čimž doprava úplně přerušena a zároveň i telegrafní dráty zpřetrhá- ny. Guvernéř Renfrow vypsal od- měnu \$500 na vypátrání a uvědě- ní palíčů a zároveň vyzval Rock Island dráhu, aby zachovávala or- dinance městeček Enid a Round Pond vzhledem k rychlosti jízdy a zastavování vlaků, čimž by násil- nostem tímto rázem konec učiněn byl. — Ve středu po půlnoci spálen byl další železniční most dráhy Rock Island a sice mlii severně od Waukomis. — Vláda spolková po- žádána byla o vyslání dalšího voj- ska, an smla dosavadní na potlačení vřítznosti úplně bezmocnou jest.

**Velký požár.**

V Minneapolis vyhořela ve čtvr- tek večer tržnice, zaujímající celý blok a dostavená nedávno náklad- em \$300,000. Celá škoda na bu- dově i obsahu je skoro půl milionu. rou jest zapotřebí, stojí si vesměs výborně.

**Polští katolíci se bouří.**

Z Clevelandu došla v úterý zprá- va, že rebelantští katolíci polští, odtrhnouví se od katolického koste- la svatého Stanislava zamýšl zaha- jiti hnutí, jež by k odtržení se všech Poláků od církve katolické vešlo. Za tím účelem jmenován byl národní výbor kostelní, kterýž vypracovati má provolání k pol- ským katolíkům, v němž tito k odtržení se od církve katolické vy- zvání býti mají. Úmyslem vůdce hnutí tohoto jest, přidati se k církve arménských a za účelem tím také již vyjednávaná s patriarchou církvi té zahájeno bylo. Bisku- pem nové této církve polské jme- nován přý bude nejspíše reverend Kolaszewski.

**Od stupně k stupni.**

A. J. Whiteman, před několika lety v senátu státuším zasedající a majetek několika set tisíc dolarů vlastně, octnul se počátkem týdne v Detroit za mřížemi a to na obža- lobu z padělání poukázky na obnos — \$50! Whiteman sdělil po mat-

ce \$300,000 a když otec zemřel, do- stal do správy své \$1,000,000 a to- stalo se jeho neštěstím. Dal se do- karbanu a různých špekulací, v nichž probil vše do posledního gro- šu, tak že nyní ani za stravu v ho- telu zaplatiti nemohl a za tím účelem poukázku na padesát dolarů padělal.

**Zhoubový výbuch v uhlodole.**

Z Hazleton, Pa., došla v úterý zpráva, že v uhlodole Stockton vy- buchlo toho dne z rána 200 roubř- ků dynamitu, při čemž, pokud zná- mo, osm životů lidských utraceno bylo. Neštěstí událo se při ran- ním zastávání nábojů horníkům do- dolu sestupujícím, čimž ale zavině- no, jest a zůstane záhadou. Pokud zjištěno býti mohlo, zahynulo při- neštěstí tom osm horníků, čtyři z nich dle jmen Slováci. — Výbu- chem způsoben byl mezi horníky, v- dole již se nalézajícími hrozný ama- tek, an tito mysleli, že výbuch aka- lených plynů se udál a že tudíž- další výbuchy následovati budou.

**Proti hostinským.**

"Americký papěš", mgr. Satolli, vydal ve středu rozhodnutí, jímž hostinářt, byt i tmi nejlepšími ka- tolíky byli, zatracování jsou — vlastně totiž schválil vyloučení ho- stinských ze spolků katolických. Rozhodnutí toto vydáno bylo v pří- padu odvolání se z rozhodnutí bi- skupa Wattersona z Columbus, O., kterýž při posledních svátcích oz- námil, že neudělí požehnání žád- nému spolku, jehožto některý z úředníků hostinským neb obchod- níkem s lihovinami jest a zároveň že suspenduje a ze svazku církev- ního vyloučí každý takový spolek, kterýž by ihned podobného úřední- ka nesesadil a konečně že nikdo, kdož výrobou neb prodejem liho- vých s opojných nápojů se zaměst- nává, nesmí za člena katolického spolku přijat býti. — Jeden ze spol- ků, kterýž rozhodnutím tímto zasa- žen byl, odvolal se k legátu Satolli- mu, špatně ale pochočil, neboť týž- jedním biskupovo schválil, ale ještě šel dále a rozhodnul, že ho- stinářt a obchodníci s lihovinami ze- spolků katolických vyloučení býti- musí.

**Zemětřesení.**

V Memphis, Tenn., počtény ve- středu po 6. hodině ranní tři, ry- chle za sebou následující otřasy země, jež celé údolí mississippské zasáhly. V Cairo, Illinois, počtě- ry v tutéž as dobu dva otřasy, a ve- Fulton, Ky. V poslednějším místě- bylo zemětřesení dosti silným, tak- že hodiny se zastavily a obrazy ze- stěn spadaly.

**Neštěstí na dráze.**

Osobní vlak dráhy Grand Trunk vyřinut byl v pondělí o 3. hodině ranní u Battle Creek, Mich., z kolejí, při čemž dva zřizovci okamžitě byli usmrceni a celá řada cestujících vážně poraněna. Neštěstí toto zavi- něno bylo neznámými dosud bídky, kteří koleje v značné délce uvolnili a tím vyřinutí vlnu přivedili. Jest- to již podruhé, co v místech těch podobný bídný kousek proveden byl.

**Osudná projížďka.**

Baterie F. druhého pluku dělo- střelectva spolkového střižena byla v pondělí o 1. hodině odpolední v Chicagu děsným neštěstím, jemuž 3 životy lidské okamžitě za obět padly a 15 osob těžce poraněno bylo. Vojsko vyrukovalo totiž k projížďce městem, aby koně nezle- nili a vše bylo v nejlepším pořá- dku. Když oddělen výše uvedené na křižovatku Grand a Oakwood boulevardů dospělo, udál se hrozný výbuch, následovaný pravým de- štěm kulů rychlopalného děla a dílo spousty v témž okamžiku bylo dokonáno. Dva dělostřelci, na kaisonu sedící, byli v pravém slo- va smyslu na kusy roztrháni, nej- bliže jedoucí vojín z koně shozo- ni a kulemi zraněni, čtyři koně, dělo ono táhnoucí, na kusy rozstř-

leni a tři jiní do vzdálenosti 200 stop odhozeni. Všeob podobal se boulevard bojšti, na němž prá- krvavá bitka svedena byla. A 10- i domy okolní nesly známky výbu- chu. Okna ve značné vzdálenosti byla tlakem vzduchu rozstřížena a zdi nejbližších domů kulemi prov- řány. O sile výbuchu učinili se- možno pojem z toho, že mrtvci jednoho vojína nalazena na pří- dném staveništi, vše jak 200 stop vzdáleném. — Neštěstí toto spůso- beno bylo výbuchem jedné a pa- tron, v kaisonu se nalézající, načel pak výbuch následoval, jak- ale prvá vzrtila se mohla, jest- dě- stojnictvu záhadou. O sile výbu- chu možno učiniti si pojem, uvál- meli, že nalézalo se tam celkem 495 lb. prachu, dále 58 žrapců, 26 granátů a 42 kul obyčejných.

**Špatné přivítání.**

Dvaštyřicet členů armády nezaměstnaných zmocnilo se ve středu v Missouri Valley, Iowa, vlaku Sioux City & Pacific a přinutili zřizovce k odvezení jich do Sioux City, zde- ale dostalo se jim špatného přivítá- ní. Očekávání tu totiž byli čtou- policie a celý dav sebrán a do věze- ní odvečen.

**Zpět do Evropy.**

Stále množel se stávký a nedo- statek práce po celém Soustátí po- čínají již jeviti následky. Na je- dné straně přistěhovalectvo totia- značnou měrou klesá, na druhé pak- straně počíná jeviti se ze strany přistěhovaleců snaha odstěhovati se do vlasti staré, kdež za nyníšších poměrů mohou naléztí "Ameriku" v rodném kraji svém, jen když vol- ními budou rukou svých tímže sp- sobem k práci přiložiti, jak zde v Americe donuceni jsou. Jak z Chicaga tak i z New Yorku dochá- zí zprávy, že dosud nikdy tolik- lidu dělného zpět nešlo, jako v do- bě nyníšší, čemuž napomáhá i značné snížená cena dopravní, kte- ráž jest daleko nižší, než po celou řadu let byla. Jeť možno nyn- dostati se z New Yorku do Liver- poolu, Queenstownu neb Londýna v mezpalubí za pouhých \$10, do Pa- říže pak za \$17.25 a do kteréhoko- liv přístavu italského za \$23. — Přiležitosti této použito bude mno- ha tisíce přistěhovalců, kteří na- jaký ten groš zachovaný mají, návratu do rodné vlasti a soudí se- se, že blahodárného vlivu na dělné- ctvo zdejší mti to bude, neboť- zmenšením počtu sil pracovních zve- šena býti musí zároveň poptávka- tím ovšem i mzda.

**Podáváme seznam vyléčených**

Minneapolis, Minn., 30. srpna, 1892.  
CTĚNÝ PANE!  
Vaše léky dělají pravé divy v- všech nemocech. Prozatím podávám- jen některé případy:  
Moje nyní šletá dceraška trpěla od- svého narození psotníkem, potom ná- sledovala t. zv. anglická nemoc, spoj- ná s křečmi, takže ani běhat ani- mluvit nemohla a dnes? Váš lék- který připravujete pod názvem dra- Petra HOBOKO v čísle 112-114 Hoyne- ave., Chicago, Ill. po 6ti měsících- užívání nejen že jí zbavil křečí, ale- dříve počíná již mluvit a běhat. Ji- ní dva členové mé rodiny po třech- měsících byli vyléčení z rheumatismu- Užíváním HOBOKO vyléčilo se zd- pět případů rheumatismu, 3 krvotoku- 6 nezálivnosti, 1 vodnatelnosti, 1 v- rážky na kůži, 2 vyhublosti a 2 blest- v kostech. Při každém případě vy- hojila se zácpa, bolesti v zádech a ne- moce ledvin. Váš lék jest znamenitě- účinkující a mnohému trpícím jistě- ulehčí při nemoci. S upřímným dí- kem za pomoc poskytnutou v čtce

Jos. Straka,

114 Mill St.

K dostání u místních jednatelů- aneb dopište přímo na dra. Petry- Fahrney-e, v Chicago, Ill.

**Kde je člověk,**

trpící faterní a ledvinovou nemocí, souchot- ními, jakýmkoliv vředem neb i rakem, zka- zým žaludkem atd. a chce lacinou vyhojen- býti? Moji "vředou" je vyhojíte, co vy- bec k vyhojení jest. Hlavním ploděm mého- léčení jsou zuby, aby se zachovaly zdravé. Za- každé kuli oko zaplatím \$10, které máj- niciti nezníci. Cena pouze 10c.  
ANTON WILDMAN,  
Two Rivers, Wis.